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(1100/GG/NKL) 

(प्रश्न 221) 

श्री दीपक बैज (बस्तर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ब्ाांडेड और जेनररक दवाइयों के सांबांध 

में है। माननीय मांत्री जी का उत्तर भी आया है। महोदय, देश में वर्तमान में 5028 जन-औषधध केन्द्र 

सांचाधिर् हैं, यह माननीय मांत्री जी ने उत्तर में बर्ाया है। इसी के र्हर् छत्तीसगढ़ में 206 केन्द्र 

सांचाधिर् हैं। 714 दवाइयाां केन्द्रों में उपिब्ध हैं। केन्द्रों में सस्र्ी दवाई 50 से 90 प्रधर्शर् सस्र्ी 

हैं।  

माननीय अध्यक्ष महोदय, आज भी देश में मांहगी दवाइयों की वजह से सािाना िगभग 6 

करोड़ िोग गरीब से और गरीब हो जारे् हैं। आज भी देश के बहुर् से सामदुाधयक केन्द्रों में प्रधान 

मांत्री जन-औषधध केन्द्र सांचाधिर् नहीं हैं। बस्र्र जैसे आधदवासी बाहुल्य के्षत्र के बहुर् से 

सामदुाधयक केन्द्रों में आज भी जन-औषधध केन्द्र सांचाधिर् नहीं हैं। ऐसे केन्द्रों में कब र्क सांचाधिर् 

धकया जएगा? इसी के साथ प्रधान मांत्री जन-औषधध केन्द्रों में सभी दवाइयाां सस्र्ी नहीं होर्ी हैं। 

धसर्त  मल्टी-धवटाधमन, ददत की दवाइयाां और कुछ साधारण सी दवाइयाां ही सस्र्ी होर्ी हैं। शेष 

महत्वपूणत दवाइयाां भी ब्ाांडेड दवाइयों से मांहगी होर्ी हैं। ऐसा क्यों है? सरकार इसके धिए क्या 

कदम उठा रही है, र्ाधक उनके धिए सस्र्ी दवाइयाां धमि सकें ? 

श्री मनसुख एल. माांडविया : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न उठाया है, यह बहुर् ही 

महत्वपूणत प्रश्न है। जब मोदी-वन सरकार बनी थी, र्ब प्रधान मांत्री जी ने कहा था धक मेर ेदेश में 

धकसी की धबना दवाई से मरने की नौबर् नहीं आनी चाधहए। मेरी सरकार गरीब, शोधषर्, पीधड़र् 

और वांधचर्ों के प्रधर् समधपतर् रहेगी। इस बार् को चररर्ाथत करने के धिए सारे देश में जन औषधध-

केन्द्र चिाए जा रहे हैं। माननीय सदस्य जी ने जो कहा है, देश में 3 करोड़ 8 िाख व्यधि, मर्िब 

75 िाख पररवार हर साि दवाइयों का खचत बढ़ जाने से, घर में बड़ी बीमारी आ जाने से, धबिो 

पॉवटी िाइन के नीचे चिे जारे् हैं। उस पररवार के पढ़ने वािे बच्चे की पढ़ाई रुक जार्ी है और 

पररवार में मधुककि होर्ी है। ऐसी धस्थधर्‍ि में देश में 5410 जन-औषधध केन्द्र आज के धदन में हमने 
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शरुू कर धदए हैं। दूसरा, जन-औषधध केन्द्रों पर मैधक्समम 50 प्रधर्शर् और धमधनमम 80-90 

प्रधर्शर् से कम रटे पर दवाइयाां उपिब्ध हो रही हैं। माननीय सदस्य ने यह कहा है धक‍ि दवाइयों के 

रटे ब्ाांडेड दवाइयों से ज्यादा हैं। धकसी भी जन-औषधध स्टोर पर, हमारा मैन्द्डेट ही यही है धक 50 

प्रधर्शर् से ज्यादा प्राइस हम नहीं िे रहे हैं। 50 प्रधर्शर् से कम प्रधर्शर् पर हम जन-औषधध केन्द्रों 

के माध्यम से दवा उपिब्ध करवा रहे हैं। इसधिए आज 5410 जन-औषधध केन्द्र सार ेदेश में हैं। 

श्री दीपक बैज (बस्तर): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने 5 साि में धसर्त  5018 जन-औषधध 

केन्द्र सांचाधिर् धकए हैं। महोदय, माननीय मांत्री जी ने 714 दवाइयों का उल्िेख धकया है। आज भी 

उन केन्द्रों में 714 दवाइयाां उपिब्ध नहीं रहर्ी हैं। धसर्त  सामान्द्य सी दवाइयाां ही उपिब्ध रहर्ी हैं। 

माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहर्ा ह ू ां धक ब्ाांडेड दवाइयों की कीमर् क्या 

दवा कां पनी र्य नहीं करर्ी है? दवाइयों की कीमर् ड्रग्स कां ट्रोि ऑडतर र्य करर्ी है। क्या 

डीपीसीओ के र्हर् दवा कां पधनयों पर धनयांत्रण नहीं है, धजसकी वजह से िगार्ार ब्ाांडेड दवाइयाां 

महांगी होर्ी जा रही हैं, जो िोगों की पहुांच से दूर हैं?  

(1105/KN/SRG) 

दूसरा, केन्द्र सरकार सरकारी व प्राइवेट डॉक्टरों के धिए सरकारी सस्र्ी दवाई जेनररक 

दवाई की पची धिख सकें , इसके धिए एमसीआई के र्हर् धनयम का कड़ाई से पािन धकया जाए। 

वह धनयम आपने जारी धकया है, िेधकन उसका पािन नहीं हो रहा है। आज भी डॉक्टर िगार्ार 

महांगी दवाई धिख रहे हैं। क्या इसके धिए सरकार अधनवायत कानून बनाएगी, धजससे धक सरकारी 

और प्राइवेट डॉक्टर पची धिख सकें ? 

श्री मनसुख एल. माांडविया : सर, महत्वपूणत धवषय यह है धक जेनररक मेधडधसन क्या है और ब्ाांडेड 

मेधडधसन क्या है? जेनररक मेधडधसन यह शॉटत  नेम है और शॉटत  नेम से दवा सस्र्ी होर्ी है एवां 

ब्ाांडेड से खचत ज़्यादा हो जार्ा है। र्ोर एग्जाम्पि, आपने एक िीटर पानी धिया। इस पानी की 

कीमर् शायद 2 रुपये है। वही पानी एक िीटर धबसिरी में चिा गया र्ो उसकी प्राइस 12-15 

रुपये हो जार्ी है और वह ब्ाांडेड एक्वाधर्ना में चिा गया र्ो 24 रुपये हो गया। यह शॉटत  नेम है, 
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िेधकन वह र्ो पानी ही है। जेनररक मेधडधसन मर्िब शॉटत  नेम है। पेराधसटामोि एक शॉटत  नेम है। 

पेराधसटामोि ड्रग है, वह कभी कैिपोि के नाम से बेचरे् हैं र्ो उसकी प्राइस ज़्यादा हो जार्ी है। 

आज अमरीका में जाइए र्ो अमरीका में अगर पााँच टेबिेट्स िोग िेरे् हैं र्ो उसमें से एक टेबिेट 

इांधडया में बनी हुई जेनररक मेधडधसन होर्ी है। सारी दधुनया धसक्स टेबिेट्स िेर्ी है र्ो उसमें से 

एक इांधडया में बनी हुई जेनररक मेधडधसन होर्ी है। जेनररक मेधडधसन से िोगों को सस्र्ी दवा 

उपिब्ध होर्ी है और यह सस्र्ी दवा उपिब्ध हो। जेनररक मेधडधसन का प्रचार हो। माननीय 

अध्यक्ष जी, हमने टोकन नहीं धकया है, हमने टोटि धकया है। यह स्कीम जब वषत 2008 में शरुू हुई 

थी, जब हमारी सरकार आई र्ब छ: साि के बाद केवि 72 जन औषधध स्टोसत थे। माननीय प्रधान 

मांत्री जी ने इधनधशएधटव धिया और देश में जन औषधध स्टोसत की श्रांखिा चिाई। उसका र्ायदा 

यह हुआ धक जो पहिे जेनररक मेधडधसन का शेयर माधकत ट में केवि दो परसेंट था, वह आज बढ़कर 

आठ परसेंट र्क पहुाँच गया है। आठ परसेंट जेनररक मेधडधसन का शेयर बढ़ जाने से देश के गरीब 

िोगों को, मध्यम वगत के िोगों को दो हजार करोड़ का र्ायदा हुआ है। यह गरीब िोगों के प्रधर् 

हमारा जो कधमटमेंट है, उसका यह नर्ीजा है। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): रे्क मेधडधसन भी धमिर्ी है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपको एिाउ नहीं धकया है। माननीय सदस्य प्िीज। माननीय सदस्य, 

आप वररष्ठ सदस्य हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप मझेु धिखकर दीधजए, मैं एिाउ करूाँ गा। श्ी अधीर रांजन चौधरी, आप प्रश्न 

पूधछए। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): मैं यह पूछना चाहर्ा ह ाँ धक आपका अगर जेनररक के बार ेमें 

इर्ना ध्यान है र्ो आप एक्ट में क्यों नहीं िारे्? आपके एक्ट में यह जेनररक की डेधर्धनशन है? 

आप अपने से बोिरे् हैं धक यह धबसिरी में भाव बढ़ जाएगा, इसमें कम हो जाएगा। आपकी कोई 

डेधर्धनशन है? 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, भाषण मर् दीधजए। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): मैं भाषण नहीं दे रहा ह ाँ।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, आप इनकी बार् का जवाब दे दीधजए। 

…(व्यवधान) 

श्री मनसुख एल. माांडविया : यह डेधर्धनशन का सवाि नहीं है। यह कधमटमेंट का सवाि है और 

िोगों को सस्र्ी मेधडधसन धमिे।…(व्यवधान) सवाि यह है धक देश की जनर्ा को सस्र्ी हेल्थ 

केयर धमिे। उसके धिए प्रधान मांत्री मोदी जी का कधमटमेंट है, वह जन औषधध स्टोर के अिावा 

देश में 10…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य प्िीज। आप वररष्ठ सदस्य हैं।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, आप बोधिये। आप इनकी हर बार् का जवाब मर् दो। जो 

पूछा है, उसका जवाब दीधजए। आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

श्री मनसुख एल. माांडविया : सर, इनको धजसकी वकािर् करनी है, करें, हमें कोई धदक्कर् नहीं 

है। हमारी कधमटमेंट गरीबों के प्रधर् है और हम गरीबों के धिए सस्र्ी दवाई उपिब्ध करवारे् हैं। देश 

में दस िाख काधडतयक पेशांट्स होरे् हैं। हमने काधडतयक स्टैंट की प्राइस कम की और गरीबों की 

मदद की, उससे 4547 करोड़ रुपये देश की जनर्ा को र्ायदा हुआ। हमारा कधमटमेंट है। हमने 

1032 मेधडधसन की सीधिांग प्राइस धर्क्स की, उससे देश की जनर्ा को 2422 करोड़ रुपये का 

र्ायदा हुआ। मोदी जी का गरीबों के प्रधर् कधमटमेंट है। इर्ना ही नहीं, गरीब िोग हॉधस्पटि में जारे् 

हैं, उनको नी-इम्प्िाांट कराना था, िेधकन उसके पास पैसा नहीं होर्ा था और वह नी-इम्प्िाांट नहीं 

करवारे् थे। मोदी सरकार ने नी-इम्प्िाांट का प्राइस कैप धकया।…(व्यवधान) इससे 1500 करोड़ 

िोगों को र्ायदा हुआ। दूसरा, हमने इधनधशएधटव धिया है धक देश में कैं सर की दवाइयााँ बहुर् महाँगी 

होर्ी हैं और यहााँ जो बार् हो रही थी धक जन औषधध स्टोसत पर ज़्यादा रटे होर्ा है। 
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(1110/CS/KKD) 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से सभी के ध्यान में िाना चाहर्ा ह ाँ धक काधडतयक पेशेंट को 

कौन सी दवाई िेनी पड़र्ी है। उसे िोसाटतन 25 एमजी की दवाई िेनी पड़र्ी है। माकेट में उस 

दवाई का मूल्य 33 रुपये है, हमार ेजन औषधध स्टोर पर वह दवाई 5 रुपये में धमिर्ी है। कैं सर की 

दवाई, एांटी कैं सर दवाई डोसेटैक्सेि 80 एमजी माकेट में 17 हजार रुपये में धमिर्ी है और हमार े

जन औषधध स्टोर पर यह दवाई 1,800 रुपये में धमिर्ी है। यह गरीबों के प्रधर् हमारा कधमटमेंट है।  

 महोदय, मैं यहााँ उपधस्थर् सभी माननीय सदस्यों से धवनर्ी करना चाहर्ा ह ाँ धक वे अपने-

अपने िोक सभा के्षत्र में हर ब्िॉक स्र्र पर इस जन औषधध स्टोर को खिुवायें, क्योंधक आज देश 

में मोदी जी की दकुान के नाम से यह मेधडधसन और यह जन औषधध स्टोर प्रधसद्ध हो रहा है। इससे 

जनर्ा को जो िाभ होर्ा है, मैं उसका एक उदाहरण यहााँ बर्ाना चाहर्ा ह ाँ। 1 जून, 2018 को 

मोदी जी ने बेधनधर्शरीज के साथ बार् की थी। उन िाभाधथतयों में ओधडशा के धमस्टर सभुाष मोहांर्ी 

एक िाभाथी थे। वे मधमेुह और ब्िड पे्रशर से पीधड़र् थे। उन्द्होंने मोदी जी के साथ बार् कररे् हुए 

कहा था धक मझेु हर महीने 3 हजार रुपये की मेधडधसन चाधहए होर्ी थी, िेधकन मेर ेके्षत्र में जन 

औषधध स्टोर ओपन हुआ, र्ो मझेु यह मेधडधसन 400 रुपये में धमि रही है। यह सेवा भी है और 

रोजगार भी है। इसधिए अपने-अपने के्षत्र में सभी माननीय साांसद हर ब्िॉक पर जन औषधध स्टोर 

ओपन करें। उससे िोगों को रोजगार भी धमिेगा और िोगों को सस्र्ी दवाई भी धमिेगी। आप 

बीपीपीआई की वेबसाइट पर जाकर, उसका र्ॉमत डाउनिोड करके, र्ॉमत रु्िधर्ि करके मेर े

ऑधर्स में मझेु पहुाँचा दीधजए, मैं आपके ब्िॉक स्र्र पर जन औषधध स्टोर ओपन कर दूाँगा। उससे 

गरीबों को र्ायदा होगा, आपको यश धमिेगा और जनर्ा का काम होगा। धन्द्यवाद।  

(इधर्) 
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(Q. 222) 

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Hon. Speaker, Sir, first of all 

I convey my thanks to Lord Venkateswara Swamy. It is my maiden Question.  I 

also convey my thanks to hon. Speaker for allowing me this Question. 

 Sir, Tirupati Balaji  is our God.  I also convey my thanks to our hon. Chief 

Minister,  Shri Y.S. Jaganmohan Reddy and the people of Tirupati 

Parliamentary Constituency. 

 Coming to my Question, first of all, let me say the answer given by the 

hon. Minister is not satisfactory.  If there is no complaint about the DRDAs, why 

have the Committee been formed twice, and their recommendations were also 

received? The cost implementing the recommendations to reform  DRDA  was 

estimated at about Rs. 12,000 crore. Then, the Government dropped this 

proposal of  modification. 

 If there was no complaint, why was the Andhra Pradesh State 

Government as on 11.4.2019 indebted  to take to the tune of Rs.27,000  crore? 

 Sir, you know pretty well that our Chief Minister and the new 

Government of Andhra Pradesh started functioning 40 days back.  All of a 

sudden, we are not in a position to pay a huge  amount. My request is that the 

Government of India, under the leadership of our beloved PM, Narendra Modi, 

should bear 50 per cent of the debt on behalf of  State Government. 

 As you said, latest reforms, women empowerment and everything is 

there in the Budget.  So, as a part of that, I would request you to clear  it on our 

behalf.  
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 Sir, secondly, there are lots of problem in our State.  

माननीय अध्यक्ष : आप दूसरा  सप्िीमेन्द्टरी पूधछएगा।  

श्री नरने्द्र वसांह तोमर : महोदय, माननीय सदस्य ने डीआरडीए पर प्रश्न खड़ा धकया है। यह सांस्था 

बहुर् परुानी है। शरुूआर्ी दौर में ग्रामीण के्षत्र में गरीबी उपशमन की दृधि से जो कायतक्रम आयोधजर् 

धकए जारे् थे, उनका सांचािन धकस प्रकार से हो, इसके धिए 1969 और 1980 में कुछ चधुनन्द्दा 

ब्िॉक्स में कुछ मैकेधनज्म खड़ा धकया गया था।  

(1115/RV/RP) 

बाद में वषत 1980-81 में यह अधस्र्त्व में आया। जब डी.आर.डी.ए. अधस्र्त्व में आया, र्ब 

भी यह धवषय था धक इसके खचत की जो व्यवस्था है, वह कैसे होगाी, र्ो जो पररयोजना सांचाधिर् 

होगी और उस पररयोजना के मद में जो पैसा होगा, उसी से इसकी प्रशासधनक िागर् पूरी की 

जाएगी। आज की जो पररधस्थधर् है, उस पररधस्थधर् में हम देखेंगे र्ो धजिा पांचायर्ें 73वें सांधवधान 

सांशोधन के बाद अधस्र्त्व में आ गई ां। आज धजिा पांचायर्ों का एक अच्छा ढााँचा बन गया है और 

धजिा पांचायर्ें सशधिकरण की ओर बढ़ रही हैं। इसधिए अनेक राज्यों ने डी.आर.डी.ए. का धजिा 

पांचायर्ों में धविय कर धदया है। ग्रामीण के्षत्रों में अनेक प्रकार की जो योजनाएां सांचाधिर् हैं, उनका 

अपना प्रशासधनक बजट है, उनके अपने कमतचारी हैं, इसधिए अब डी.आर.डी.ए. की प्रासांधगकर्ा 

सामान्द्य र्ौर पर धदखाई नहीं देर्ी और इसी कारण से इस धदशा में कोई कदम नहीं उठाया जा रहा 

है। 

SHRI BALLI DURGA PRASAD (TIRUPATI): Hon. Minister has explained 

everything about DRDA. We have formed the Government for the first time in 

the State.  We want Rs. 27,000 crore for SHG women.  I would like to know 

whether the Government is going to provide 50 per cent of the cost.  You are 

talking about women empowerment schemes and other things.  It is a part of 

the DRDA Scheme.  This is my question.  
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श्री नरने्द्र वसांह तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को यह स्पि करना चाहर्ा ह ां 

धक पहिे ग्रामीण के्षत्रों में गरीबी उपशमन की या अन्द्य प्रकार की उत्थान की जो योजनाएां थीं, 

उनका सांचािन ठीक प्रकार से धकया जा सके, उन्द्हें टेधक्नकि सपोटत  धदया जा सके, उनका 

मागतदशतन धकया जा सके, इसधिए डी.आर.डी.ए. की व्यवस्था थी। आज ग्रामीण के्षत्र में अगर 

‘प्रधान मांत्री ग्रामीण सड़क योजना’‍ि के र्हर् सड़कें  बन रही हैं र्ो उनका अपना ढााँचा है। आज 

ग्रामीण के्षत्रों में आजीधवका की दृधि से अगर एन.आर.एि.एम. चि रहा है र्ो उसका अपना ढााँचा 

है, धजिा पांचायर् के अपने कमतचारी हैं। इसधिए आज जो धस्थधर् है, उसमें हम िोगों ने वषत 2016 

में सधुमर् बोस कमेटी का गठन धकया था और उन्द्हें ये सभी धवषय धदए थे धक इसे कैसे ठीक करें। 

सधुमर् बोस साहब ने भी यह कहा है धक वर्तमान में जो पररधस्थधर् है, उसमें हर योजना में 

प्रशासधनक व्यय है, हर योजना के धक्रयान्द्वयन के धिए ढााँचा है, इसधिए अब डी.आर.डी.ए. का 

कोई औधचत्य बचर्ा नहीं है। 

श्री सुनील कुमार वसांह (चतरा): आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

जानना चाहर्ा ह ां धक डी.आर.डी.ए. का धविय करने के बार ेमें वषत 2016 में सधुमर् बोस कमेटी की 

जो ररपोटत  आई, उसके बार ेमें आगे की योजना क्या है? 

 दूसरा, एमपीिैड के सार े कायतक्रमों की देखभाि डी.आर.डी.ए. करर्ा है और उसके 

उपिक्ष्य में हम िोग डी.आर.डी.ए. को एमपीिैड से शलु्क अदा कररे् हैं और ‘धदशा’‍ि का भी 

अनपुािन वही करर्ा है। इसधिए उसकी ज्यादा रुधच योजनाएां बनाने में नहीं, बधल्क ‘धदशा’‍िकी 

बैठकों के माध्यम से ज्यादा से ज्यादा खचत करने में है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से कहना चाह ांगा धक वे कोई ऐसी 

गाइडिाइन दें, क्योंधक उनके माध्यम से हम िोगों को ररपोटत  धमिने में एक-एक साि का समय िग 

जार्ा है। एम.पी.आर. सही समय से नहीं धमिर्ा है, धजसके चिरे् हमारी धनधध खचत नहीं हो पार्ी 

है और अखबारों में और बाकी ज़गहों पर यह आर्ा है धक साांसद ने खचत नहीं धकया जबधक खचत 

करने का काम उनका है। इसधिए डी.आर.डी.ए. का धविय करने के स्थान पर कोई ऐसी योजना 
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हो धक भारर् सरकार अपने अधीन कर िे और हम उन्द्हें शलु्क देरे् हैं, पैसे देरे् हैं र्ो वे हमार े

कायतक्रमों को सीधा-सीधा करें, अगर ऐसी कोई योजना है र्ो मैं माननीय मांत्री जी से इसके बार ेमें 

जानना चाहर्ा ह ां। 

श्री नरने्द्र वसांह तोमर: माननीय अध्यक्ष जी, यह धवषय डी.आर.डी.ए. के सम्बन्द्ध में है। अभी जहाां 

डी.आर.डी.ए. अधस्र्त्व में है, उसके बार ेमें जहाां र्क मेरी जानकारी है, वह कनातटक, मध्य प्रदेश, 

छत्तीसगढ़, पधिम बांगाि, राजस्थान और केरि में अधस्र्त्व में है। उत्तर प्रदशे की सरकार ने भी 

धनणतय िे धिया है धक डी.आर.डी.ए. का धजिा पांचायर् में धविय कर देंगे। 

(1120/MY/RCP) 

आज साांसद धनधध के खचत का जो सवाि है, उसके धिए धनधिर् रूप से धजिा किेक्टर 

धजम्मेवार हैं। वहाां सभी प्रकार का ढाांचा है। आज डीआरडीए में अगर कोई इांजीधनयर अधस्र्त्व में है, 

वह हमारा एधस्टमेट नहीं बनार्ा है। वहाां धनमातण का जो काम है, चाहे वह सड़कों की दृधि से हो, 

धबधल्डांग की दृधि से हो, उसका काम िोक धनमातण धवभाग करर्ा है। अगर धसांचाई की दृधि से कोई 

योजना है, र्ो इररगेशन धवभाग उसका काम करर्ा है। अगर अन्द्य धवभाग की कोई योजना है र्ो 

उसके धिए वहाां धवभागीय व्यवस्था है। मैं साांसद महोदय की धचांर्ा से वाधकफ़ ह ां। साांसदों को इस 

मामिे में कोई र्किीफ़ नहीं आए, यह धनधिर् रूप से सधुनधिर् धकया जाएगा। 

श्री जगदवबबका पाल (डुमररयागांज): अध्यक्ष महोदय, यह बहुर् महत्‍िवपूणत धवषय है। अभी माननीय 

साांसद श्ी सनुीि जी ने यह बार् उठाई। आज भी कुछ राज्यों में चाहे एमपीिैड हो या धवधायक 

धनधध हो, इन कायतक्रमों का धक्रयान्द्वयन डीआरडीए ही करर्ी है। 16वीं िोक सभा में माननीय 

साांसदों द्वारा धदए गए समय से पूवत जो प्रस्थाव थे, उन प्रस्र्ावों की स्वीकर धर् हो जाने के बावजूद भी 

साांधययकी धवभाग से पैसा नहीं गया है, जबधक 17वीं िोक सभा आ गई है, िेधकन अभी र्क 16वीं 

िोक सभा के उन साांसदों के एमपीिैड का पैसा नहीं पहुांचा। इस सांबांध में अभी क्या कारतवाई हो 

रही है?  
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 दूसरी बार्, डीआरडीए की अधस्र्त्व में आने की जो बार् कही गई है, यू.सी. मामिे के 

बावजूद भी राज्य सरकारों से प्रस्र्ाव या यूधटिाइजेशन सधटत धर्केट समय से नहीं आर्ा है, धजसके 

कारण कायत पूरा नहीं हो पार्ा है। जबधक एक एमपीिैड में कोई बहुर् बड़ी धनराधश नहीं होर्ी है, 

िेधकन इसके बावजूद इर्ना सवाधिया धनशान िगर्ा है। क्या माननीय मांत्री जी इसके धिए कोई 

ऐसा मेकधनज़म रै्यार करने की कोधशश करेंगे या डीआरडीए में उनकी कोई प्रासांधगकर्ा नहीं है? 

आज भी उन राज्यों में पूर ेएमपीिैड के कायों का उत्तरदाधयत्व उनके ऊपर है। ये दोनों बार्ें एक-

दूसर े से कान्द्‍िट्राधडक्ट करर्ी हैं। हम चाहरे् हैं धक एमपीिैड के धिए समय से उनकी योजनाएां, 

डीपीआर, धक्रयान्द्वयन, यू.सी. और धर्र दूसरी धकस्र् धमिे, इसके धिए आप कौन-सा मेकधनज़म 

करेंगे? इस बार ेमें आपके माध्यम से मैं मांत्री जी ने जानकारी चाहर्ा ह ां। 

श्री नरने्द्र वसांह तोमर: माननीय अध्यक्ष जी, जहाां र्क साांसद धनधध का सवाि है, साांसद धनधध की 

यूधटिाइजेशन सधटत धर्केट धदल्िी आए और धकस समय ररिीज हो, अगर उसमें कोई धदक्कर् आ 

रही है र्ो मैं सांबांधधर् मांत्रािय को अवगर् कराऊां गा। िेधकन, जहाां र्क डीआरडीए का सवाि है, 

जहाां अब डीआरडीए अधस्र्त्व में नहीं है, वहाां भी काम ठीक प्रकार से चि रहा है। अभी भी केन्द्र 

सरकार डीआरडीए को सांचाधिर् करने के धिए आपकी राधश यहाां से आबांधटर् कर रही है। अभी भी 

हम इसके मूल्याांकन की धस्थधर् में हैं, िेधकन ऐसी ध्वधन नहीं जानी चाधहए धक केन्द्र सरकार 

डीआरडीए बांद कर रही है। इसकी प्रासांधगकर्ा धकर्नी बची है? क्योंधक, रामचन्द्रन सधमधर् ने जो 

ररपोटत  दी थी, उस पर 12,000 करोड़ रुपये खचत आ रहा था। इसको व्यय सधमधर् ने एग्री नहीं 

धकया, इसधिए ये सारी चीजें खड़ी हुई हैं। अभी इससे सांबांधधर् जो कमतचारी हैं, उनकी सांयया 

िगभग 15,000 है। हम उनकी र्नयवाह के धिए पैसा द ेरहे हैं। आज की जो पररस्थधर् है, उसमें 

हमें प्रासांधगकर्ा पर जरूर धवचार करना पड़ेगा, क्योंधक आधा देश इसके धविय के पक्ष में है और 

कुछ िोग इसको सांचाधिर् करने के पक्ष में हैं। 

(इधर्) 
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 (Q. 223) 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): Sir, I thank you for giving me an 

opportunity and I thank the hon. Minister and congratulate her for giving a 

detailed answer. 

 Non-availability of skilled manpower for food processing is a big 

challenge.  Industrial training institutions which are providing skill-based 

training and diploma courses are limited.  There is a requirement of exclusive 

food technology for skilling the nation and for bridging the gap in the food 

processing sector.  Has the Government taken any step in this regard? 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, although the answer is about cold 

chains, I would still like to tell the hon. Member that under my Ministry there are 

two institutions.  One is the National Institute of Food Technology 

Entrepreneurship and Management (NIFTEM), the only one of its kind, which 

is in Kundli in Haryana; the other one is the Indian Institute of Food Processing 

Technology which is in Thanjavur in Tamil Nadu.  Both these institutions are 

premier institutions where M. Tech, B. Tech. and Ph. D. courses are being run.   

(1125/MMN/CP) 

 I am happy to say that all the students, who pass out, get 100 per cent 

placement because of the kind of quality education which is being given over 

there. Along with this, there is also an Incubation Centre where training is 

provided. In fact, all the students, who are studying in these institutions, have 

to go for a village adoption programme in which each of them adopts a village 

so that what they are learning in the lab is also be practised on the ground. So, 
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they get to know what the ground realities are. So, along with the Incubation 

Centres of which there is one in Bathinda and there is one in Assam, for skill 

development, there is a special package also under the Ministry of Skill 

Development where all kinds of courses are being run in the various sectors of 

food processing technology.  

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): I would like to ask a question to 

the hon. Minister. The Mega Food Park Scheme requires a minimum of 50 

acres of land and it does not promote smaller or individual food processing and 

preservation‍ि unit.‍ि The‍ि Committee‍ि on‍ि Doubling‍ि of‍ि Farmers’‍ि Income,‍ि in‍ि its‍ि

Report in August, 2017, recommended establishment of processing and value 

addition units at strategic levels. What steps have been taken by the 

Government to implement the recommendation of the Committee to expand 

the cold chain infrastructure? 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, the hon. Member is correct that 

when our Government inherited this Ministry, there were only two schemes. 

One was the Mega Food Park Scheme which required 50 acres of land and 

another was the Cold Chain Scheme. But after seeing that acquiring 50 acres 

of land was a big problem, over the last five years, 7-8 schemes under the 

Pradhan Mantri Kisan Sampada Yojana have been brought. Sampada is to 

supplement agriculture, modernise food processing and decrease agri-wastes. 

I can happily tell this House that anybody, who has any kind of food cluster in 

his constituency, and wants to preserve or give value addition, under the 

Sampada scheme, from the smallest farmer to a Self-Help Group, from a 



09-07-2019         Hcb/Rsg                 Uncorrected/Not for publication                                                  13 

 

farmer producer organisation to an entrepreneur, from a big industrialist to 

anybody, all of  them can take advantage of this scheme. There are 5-7 

schemes under this. Under the Mega Food Park Scheme, 50 acres of land is 

required for big people. Under the Mini Food Park Scheme or for the agro-

processing cluster, only 10 acres of land is required. Also, we give a grant to 

people who want to set up units inside these food parks. That is how, the unit 

schemes are there. As the hon. Member was saying there was nothing to 

encourage the units but we give a grant to people to put up units.  

 There is also a backward and forward linkage scheme where if a farmer 

wants to now start an agro-processing business, he can take a grant to link up. 

If a retailer now wants to start manufacturing and link it up with the farmer, he 

can also take a subsidy and work towards it. If there is a processor, who now 

wants to start growing and start selling, he can also do so. So, in the entire 

value chain, there is some scheme which is available for anybody who wants 

to promote food processing. They are all on the website, and I would be happy 

to assist you. 

 I‍िwould‍िalso‍िlike‍िto‍िtell‍िthis‍िHouse‍िthat‍िI‍िthink‍िon‍िFriday,‍िfrom‍िone‍िo’‍िclock‍ि

to‍िtwo‍िo’‍िclock,‍िhere‍िin‍िthe‍िParliament‍िHouse‍िAnnexe,‍िmy‍िMinistry‍िis‍िholding‍िa‍ि

special session for the Parliamentarians regarding World Food India, 2019. In 

that, all the schemes are also going to be discussed. So, if there is any 

Member, who is interested in value-adding to something which is being grown 

or which is getting wasted, he is most welcome to attend and most welcome to 

ask questions.  
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Sir, in my Nandurbar 

constituency in Maharashtra, which is predominantly a tribal area, the people 

are engaged in farming activity. Most of the crops that they grow there are 

onion, chilli, banana, papaya and custard apples. These are perishable items 

and due to lack of cold storage facility, the farmers are compelled to sell their 

produce at a very low price. Since setting up of cold storage involves a huge 

investment, I would like to know from the hon. Minister, through you, whether 

the Government will provide financial aid for setting up a cold storage facility in 

my Nandurbar constituency.  

 Also, I would like to ask another question. 

माननीय अध्यक्ष : एक प्रश्न ही पूधछए। 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, I would like to assure the Member 

that we would be happy to assist in any way. As I mentioned in my answer 

setting up stand-alone cold storages is not part of the mandate of my Ministry; 

that is done by the Agriculture Ministry.  

(1130/NK/VR) 

In my Ministry, we assist in setting up of cold-chain units. The aim of my 

Ministry is to create a cold chain grid throughout the country for seamless 

transfer of food from production to consumption, which means that there 

should be some farm-level infrastructure – a storage, a minimal processing 

unit, washing, cleaning, grading at the farm gate level and reefer vehicles to 

transport it. Even one can do some processing there. So, a grant is given for 

all these things. If anybody wants to apply, we would be happy to assist.  
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माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य सदन में पहिी बार सप्िीमेंटरी क्वेिन पूछ रहे हैं।  

SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Thank you, hon. 

Speaker, Sir. Through you, I would like to know from the hon. Minister whether 

there is any proposal to build a small-scale cold storage plant in Thalaivasal 

farmers’‍ि market‍ि which‍ि comes‍ि under‍ि my‍ि Kallakurichi‍ि constituency.‍ि It‍ि is‍ि the‍ि

second‍िlargest‍िfarmers’‍िmarket‍िin‍िTamil‍िNadu.‍िAround‍ि2000‍िsmall‍िfarmers‍िsell‍ि

their produce here and the daily turnover is around Rs.40 lakh. If there is no 

such proposal, I request the hon. Minister to consider this proposal.  

 I also request the hon. Minister to build a cold storage plant with a 

capacity of 25 tonnes storage for the benefit of farmers in my constituency.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: I thank the hon. Member that he has 

asked me his first question.  

 I would be happy to help him. As I said earlier, my Ministry does not 

build only cold storages but we build an entire chain. There is something for 

everybody. If you‍िhave‍िgot‍ि these‍िfarmers’‍िorganisations‍िover‍ि there‍िor‍िas‍िyou‍ि

said, you have a mandi in your constituency which sells many things, I would 

like to say that anybody is welcome to apply for these storage and processing 

facilities. The Ministry itself does not set up a unit. But when people apply for 

these facilities, we give them subsidies. If they are small farmers, we assist by 

handholding them in every way, make them into farmer-producer 

organisations, help them keep their books, make their DPR, and so on. We 

assist them in every way because the aim of the Ministry is to encourage food 

processing so that food can be saved, it does not go waste, farmers get better 
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income, and inflation is under control, which is also better for the consumers as 

well.   

माननीय अध्यक्ष: श्ी रवनीर् धसांह जी। माननीय सदस्य आप िांबा क्वेिन पूछरे् हैं, सांके्षप में 

क्वेिन पूछें। आप धकसान हैं।   

श्री रिनीत वसांह (लुवधयाना): अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी पांजाब से हैं। आपने मौका धदया है इनसे 

कोई न कोई र्ायदा िे िें, मेर ेययाि से वह नाराज भी नहीं होंगे, कई बार नाराज हो जार्ी हैं। 

चूांधक ये िधुधयाना धवधजट करर्ी रही हैं। िाडोवाि में एक मेगा रू्ड पाकत  है। यह रू्डपाकत  सौ एकड़ 

में बना हुआ है। र्करीबन 47 एकड़ िैंड कॉमन रै्धसधिटी के धिए है। 53 एकड़ िैंड पर अिग-

अिग कां पधनयों को अपनी रै्क्ट्री िगानी थी। वहाां रै्धसधिटी बहुर् अच्छी है, कई इकयूज थे िेधकन 

now they have been sorted out. मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना चाहर्ा ह ां धक वहाां 

बड़ी कां पनी आ सकें , आज वहाां केवि दो ही बड़ी कां पधनयाां गोदरजे और बािाजी रू्ड हैं। पांजाब 

को र्ायदा हो जाएगा, मेन धकसानों की बार् है, डाइवरधसधर्केशन की बार् है। मांत्री जी का हम 

िाभ उठाएां, इससे पांजाब को र्ायदा होगा।  

श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: महोदय, मैं माननीय मेंबर का शकु्राना करर्ी ह ां और धवश्वास 

धदिार्ी ह ां धक इनसे मेरी नाराजगी नहीं है िेधकन इनकी सरकार से जरूर नाराजगी है।  

माननीय अध्यक्ष: आप सरकार से नाराज मर् हों, आप केन्द्र में मांत्री हैं।   

श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: महोदय, मेरी नाराजगी इसधिए है क्योंधक पांजाब के धकसानों को 

एग्रो प्रोसेधसांग और वैल्यू एधडशन धक जरूरर् है। जब मैं पूरी मेहर्नर् करके प्रोजेक्ट्स िगार्ी ह ां 

और सरकार उस प्रोजेक्ट को साि-साि भर आगे बढ़ार्ी नहीं, कोई मदद नहीं करर्ी र्ो 

अांडरस्टैंडेबिी नाराजगी होर्ी है। मैंने िगार्ार इनके मयुय मांत्री को छह धचधटठयाां धिखी हैं धक 

िाडोवाि मेगा रू्ड पाकत  धजसका इन्द्होंने धजक्र धकया है।  

माननीय अध्यक्ष: इनके मयुय मांत्री नहीं, पांजाब के मयुय मांत्री कधहए। आपकी नाराजगी डेविपमेंट 

करने के धिए है।   
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श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: महोदय, मैं इनसे मदद माांगूांगी क्योंधक इनके ही कां स्टीट्यूएांसी में 

िाडोवाि मेगा रू्ड पाकत  को धपछिे साि कम्प्‍ििीट हो जाना चाधहए था, ई ांधन आने के बाद मैंने 

रू्ड पाकत  को सैंक्शन धकया, उसे पूरा सपोटत  धदया। …(व्यवधान) आपको हैरानी होगी धक रू्ड 

पाकत  के धिए आईक्यूएर् की मशीन ही नहीं िगी है और टेंडर भी नहीं धकया गया है।  

(1135/SK/SAN) 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): यहाां पांजाब सरकार की र्रर् से कोई बोिने वािा नहीं है, 

इस र्रह की कोई बार् उठाना सही नहीं है।…(व्यवधान)   

श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: यहाां र्क धक वहाां जो ट्राांसर्मतर िगना है, ट्राांसर्ामतर भी नहीं 

िगा।…(व्यवधान)  यह अकेिा रू्ड पाकत  है जहाां यधुनट िग चकुी है और रू्ड पाकत  का 

इनऑगरशेन नहीं हुआ। …(व्यवधान) माननीय सदस्य द्वारा मैं ररक्वेस्ट करूां गी धक‍ि अपनी ही 

सरकार से हमारी मदद करवाएां र्ाधक जल्द से जल्द रू्ड पाकत  इनऑगे्रट हो, इससे िाखों धकसानों 

को र्ायदा होगा, रोजगार धमिेगा।…(व्यवधान) 

 महोदय, मैं जरूर ऐड करना चाह ांगी धक हमार ेमांत्रािय की र्रर् से पांजाब में 42 प्रोजेक्ट्स 

1200 करोड़ रुपये के िगाये गए हैं। अगर पांजाब के साांसद और िगवाएांगे, मैं खशुी से और देने के 

धिए यहाां खड़ी ह ां, मैं उनकी पूरी मदद करूां गी।…(व्यवधान) 

(इधर्) 
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(Q. 224) 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Sir, I 

have gone through the detailed reply given by the hon. Minister. It is really 

exhaustive and I thank the hon. Minister for this detailed reply. In this regard, I 

would like to put a question about insurance. 

 Though‍ि ‘Agriculture’‍ि is‍ि in‍ि the‍िState‍िList‍िand‍िnot‍ि in‍ि the‍िConcurrent List, 

the hon. Prime Minister, through Prime Minister Fasal Bima Yojana, has come 

up with an insurance scheme where 50 per cent premium would be paid. In 

Andhra Pradesh, there were initiatives wherein the balance 50 per cent is 

being paid by the State, in addition to what is paid by the Centre. The 

Ayushman Bharat has been showered by the hon. Prime Minister on the 

kisans, who are the backbone. Is there any proposal to pay the full insurance 

premium to the farmer under something like Ayushman Kisan? It would be a 

good thing. Is there any proposal in this regard? 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने धकसानों की समस्याओ ां को 

उजागर करने के धिए सवाि उठाया है। प्रधान मांत्री र्सि बीमा योजना, माननीय नरने्द्र मोदी जी 

ने धकसानों के ररस्क मैनेजमेंट करने के उम्दा आशय के साथ वषत 2016 में प्रस्र्रु् की थी। यह 

योजना वषत 1985 से चि रही है। इस योजना में कई पररवर्तन हो गए हैं, प्रधान मांत्री र्सि बीमा 

योजना धकसानों के ररस्क मैनेजमेंट के धिए उपयोग में िे रहे हैं। कि ही करीब 12 राज्यों के 

एग्रीकल्चर धमधनस्टर और 20 से ज्यादा राज्यों के वररष्ठ एग्रीकल्चर अर्सरों के साथ बैठक थी। 

इसकी अध्यक्षर्ा वररष्ठ मांत्री आदरणीय र्ोमर जी ने की थी। इसमें इस धवषय को िेकर एग्रीकल्चर 

धमधनस्टसत और अधधकाररयों से राय िी गई है। आपका उदे्दकय है धक‍ि पूरा प्रीधमयम कें र सरकार की 

ओर से सजैस्ट धकया जाए। ऐसे कई सझुाव, एग्रीकल्चर कन्द्सन्द्सत स्टेट के धमधनस्टसत,  कई 
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माननीय साांसदों और धपछिे दौर में मोहन भाई कुां दररया जी ने भी धदए थे। इन सारी चीजों को 

िेकर हमारा मशधवरा चि रहा है। इसमें अभी यह र्य नहीं है धक‍ि 100 परसेंट कें र सरकार स्वीकर र् 

करगेी, िेधकन इसे मॉधडर्ाई करने की एक प्रधक्रया चचात में जरूर है। 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Thank 

you so much, Mantriji.  

 Recently, the Government has increased the Minimum Support Price for 

16 crops, which is a very welcome step. In this regard, M.S. Swaminathan 

Committee has given some recommendations, according to which in the 

formula adopted, the labour input by the family of the farmer has also to be 

taken into consideration, which would further improve the Minimum Support 

Price as a remunerative price. This is a very good suggestion extended by 

Swaminathan Committee. Is the Government considering, in the interest of the 

farmer, the recommendation made by Dr. M.S. Swaminathan?  

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने पूछा है धक धकसानों की रै्धमिी 

के श्म का मूल्य इसकी िागर् के साथ जोड़ना चाधहए। मझेु बर्ारे् हुए खशुी हो रही है धक‍ि वर्तमान 

में िागर् इवैल्यएुट करने का जो धसस्टम है, उसमें पूर ेधकसान पररवार का श्म मूल्य शाधमि कर 

धदया गया है। यह सझुाव स्वीकर र् कर धिया गया है। 

(1140/MK/RBN) 

श्रीमती सुवप्रया सदानांद सुले (बारामती): अध्यक्ष महोदय, धजस राज्य से मैं आर्ी ह ां, उस राज्य 

का जो सवे आया है, उसमें कहा गया है धक रोज आठ धकसान आज आत्महत्या कर रहे हैं। आज 

सरकार की र्रर् से जो उत्तर आया है, I would like to quote the Government 

document.‍ि It‍ि is‍ि from‍ि the‍िGovernment‍िof‍िMaharshtra’s‍िEconomic Survey. You 

can verify it. In the reply it has been said – I know it is a State subject – “The‍ि
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Government has reoriented the agricultural sector by focussing on the income-

centric approach against the earlier production-centric approach. This focusses 

on‍िachieving‍िhigh‍िproductivity,‍िreduced‍िcost‍िof‍िcultivation.”‍ि 

 My pointed question is this. With the petrol and diesel prices going up 

and nothing specific being there for this sector in the Budget, how are you 

going to reduce the cost of cultivation, increase the income of farmers and 

reduce‍ि farmers’‍ि suicides‍ि not‍ि just‍ि in‍ि Maharashtra‍ि though‍ि my‍ि State‍ि is‍ि highly‍ि

drought affected? 

 Even if it is a State subject, which I am aware, what specific intervention 

is this Government doing? In the UPA regime, under the leadership of hon. 

Manmohan Singh ji, Rs. 70,000 crore loan waiver was given. Do you intend to 

do something similar like this in the interest of my State of Maharashtra? 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय सदस्या ने एक बहुर् ही अच्छा सवाि उठाया है और उन्द्होंने 

चाहा है धक िागर् को कम करने के धिए वर्तमान सरकार के द्वारा कौन-से स्टेप उठाए जा रहे हैं? 

उन्द्होंने यह भी धजक्र धकया धक डेब्ट वेवर का एक बड़ा काम उनकी सरकार के द्वारा डॉ.मनमोहन 

धसांह जी की ररज़ीम में धकया गया था। हम सबको यह पर्ा है। हम इसके बार ेमें कुछ नहीं कहना 

चाहरे् हैं, मगर हम आपके सांज्ञान में इस सवाि के जवाब के सांदभत में यह जरूर िाना चाहरे् हैं धक 

हम पूर ेदेश के धकसानों को धजन्द्होंने ब्याज धिया है, उनको ब्याज मिु करना है ऐसा नहीं है। मगर, 

प्रत्येक धकसान को हर साि 6000 रुपये इनके एकाउांट में डािने का प्रयोग कर रहे हैं और 

11000 करोड़ रुपये प्रधर् वषत धकसानों को धमिने वािे हैं। मझेु यह बर्ारे् हुए बड़ी खशुी हुई धक 

पहिे कुछ राज्य इसके धिए सांकोच कररे् थे, िेधकन कि ही सार े राज्यों के एग्रीकल्चरि 

धमधनस्टरों ने इसके धिए अपनी प्रसन्द्नर्ा जाधहर की है और उनके द्वारा डेटा भेजने का काम भी 

शरुू कर धदया गया है।  
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 अब उनकी दूसरी मूि बार् धक कॉस्ट ररडक्शन के धिए इस सरकार द्वारा क्या धकया गया? 

हमार े धवजनरी प्रधान मांत्री जी ने जब डबि र्ाधमिंग की बार् रखी थी, उसका मूि आधार था- 

Scheme for cost reduction, scheme for risk mitigation, scheme for productivity, 

and scheme for right prices. इसकी िागर् कम हो, उसके ररस्क का मैनेजमेंट हो, उसको 

सही दाम धमिे, इसी सांदभत में हमने सॉयि हेल्थ काडत  के रूप में एक व्यापक कायतक्रम पूर ेदेश में 

इन्द्वाल्व धकया है। इसके उपयोग से धकसान अपने खेर् में धजर्ना आवकयक है उर्ने र्धटतिाइजर 

का उपयोग कर,े धजर्नी मात्रा में करना चाधहए, उर्ना ही कर।े हमारी सरकार ने उसी र्धटतिाइजर 

को 100 परसेंट नीम कोटेड करके यूज करने का प्रावधान धकया है। पहिे के समय में यूररया िेने 

के धिए धकसानों को िाधठयाां खानी पड़र्ी थीं, आज पूर ेदेश में कहीं से भी यूररया की धडमाांड के 

धिए कोई कम्प्िेन नहीं आ रही है। सभी को समय से यूररया धमि रहा है। नीम कोटेड यूररया के 

उपयोग से उसकी मात्रा भी यूज में कम िगर्ी है और नीम कोधटांग से धकसान खेर् में ज्यादा समय 

र्क र्धटत धिटी भी बनाए रखर्ा है।  

 दूसरा, प्रधान मांत्री कर धष‍ि धसांचाई योजना के एक घटक के र्ौर पर ‘पर क्राप मोर ड्राप’‍िवािा 

जो हमार ेप्रधान मांत्री जी का धवजन है, उसके चिरे् हम धकसानों को माइक्रो इरीगेशन को बढ़ावा 

देने के धिए सहायर्ा देरे् हैं। Mission for Organic and Value Chain Development for 

North-Eastern States.खासकर, नाथत ईस्ट के जो हमार ेराज्य हैं, वहाां ऑगेधनक एग्रीकल्चर को 

बढ़ावा देने के धिए, इसको प्रोत्साधहर् करने से भी एग्रीकल्चर की कॉस्ट कम होर्ी है। हर पेड़ के 

साथ मेढ़ िगाने की एक योजना सरकार की ओर से िागू की गई है। 

(1145/YSH/SM) 

हम परम्परागर् कर धष धवकास योजना के र्हर् जैधवक खेर्ी को बढ़ावा देने का काम कर रहे 

हैं। इन सारी योजनाओ ां को धकसान अपने खेर् में िागू कर ेर्ो अवकय ही इनकी िागर् में कटौर्ी 

होगी। 
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श्री राधा मोहन वसांह (पूिी चांपारण): महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह जानना चाहर्ा ह ाँ धक 

िगभग 75 हजार करोड़ की जो कजात मार्ी की घोषणा की गई थी, उसमें धकर्ने धकसानों का 

कजात मार् हुआ है? उसमें क्या-क्या धवसांगधर्याां ऑधडट ररपोटत  में आई थी? धजस वषत कजात मार् 

हुआ, क्या उसके अगिे वषत आत्महत्याओ ां में बढ़ोर्री हुई थी या कमी आई थी यह मैं जानना 

चाह ांगा।  

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष जी, वैसे यह कजात मार्ी वािे इकयू से ररिेटेड नहीं है, 

मगर राधा मोहन धसांह जी मेर ेसीधनयर धमधनस्टर भी रहे थे और मैं इनके सांरक्षण में हाउस में जवाब 

धदया करर्ा था। उनकी यह बार् सही है धक कजात मार्ी करने के बाद के वषों में भी आत्महत्याओ ां 

की घटनाओ ां में बढोर्री हुई थी। यह ररकॉडत  पर था। मैं मानर्ा ह ां धक धकसानों की आत्महत्याओ ां को 

राजनीधर्क रांग से देखने की जरूरर् नहीं है…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी आप चौधरी जी का जवाब न दें। आप धसर्त  राधा मोहन जी का 

जवाब दें। मैंने आपको एिाउ नहीं धकया।  

…(व्यवधान) 

श्री परषोत्तम रूपाला : सर, उसमें एक यह भी धजक्र धकया था धक जो ऑधडट हुआ था, उस 

ऑधडट में ऐसे मामिे भी सामने आए थे धक उन िोगों का भी कजात मार् हो गया था, जो धकसान 

ही नहीं थे।  

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, सदन और देश के धकसानों को आपका सांरक्षण 

चाधहए। पाांच पेज का उत्तर है, पाांच पेज के उत्तर में जो प्रश्न है,…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, एक धमनट रुधकए। आप सदन में पहिी बार र्ो आए हैं, िेधकन 

प्रश्न काि में ऐसे खड़े नहीं होरे् हैं।  

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, पाांच पेज के इस उत्तर में जो प्रश्न है वह धकसान 

आत्महत्या के ऊपर है। इस पर पाांच पेज में एक भी आांकड़ा नहीं है।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप र्ो प्रश्न पूधछए।  
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श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष जी, प्रश्न ही पूछ रहा ह ां धक देश में धकसानों की धकर्नी 

आत्महत्याएां हुई है, उसके बार ेमें उत्तर में धिखा ही नहीं है। हम इसधिए जानना चाहरे् हैं, क्योंधक 

यह प्रश्न धकसान आत्महत्या धनयांत्रण का है, र्ो सदन को कैसे पर्ा चिेगा धक धनयांत्रण हो रहा है या 

नहीं हो रहा है। मांत्री जी धछपा रहे है धक देश में धकर्नी आत्महत्याएां हो रही है। अभी-अभी उन्द्होंने 

खदु कहा है धक धपछिी यू.पी.ए. सरकार के बाद वहाां जो िोन वेवर हुआ, उसके बाद धकसानों की 

आत्महत्याओ ां की सांयया बढ़ी हैं, र्ो उसका यहाां पर धवस्र्ार क्यों नहीं है? आज यहाां की केन्द्र 

सरकार पाांच पेज के उत्तर में देश के धकसान की आत्महत्याओ ां को नजरअांदाज कर रही है, उसका 

डेटा नहीं रख रही है। पी.एम. ने धकसानों को धकर्ना धदया इसका र्ो ररकॉडत  है, िेधकन धकर्ने 

धकसानों की आत्महत्या हुई उसका ररकॉडत  नहीं है।  

श्री परषोत्तम रूपाला :  माननीय अध्यक्ष महोदय, जो जवाब हमने धदया है, उसमें ही धिखा हुआ 

है और आत्महत्या के बार ेमें सार ेडेटा इसमें धिखे हुए भी है। वषत 2015 के बाद ये डेटा एग्रीकल्चर 

धडपाटत मेन्द्ट और होम धडपाटत मेन्द्ट की ओर से प्रकाधशर् होर्ा है। क्राइम ररकॉडत  के ब्यूरो से जो 

प्रकाशन होर्ा है उसके आधार पर हम कर धष धवभाग के जररये यहाां रखरे् हैं। वषत 2015 के बाद में 

राज्यों के साथ उनका कां धसधियेशन चि रहा है र्ो इसके चिरे् राज्यों से यह डेटा अभी उपिब्ध 

नहीं है। वे प्रकाधशर् नहीं हुए है। वषत 2015 के डेटा के आधार पर आत्महत्या में वरधद्ध के बार ेमें  

बर्ाया था। 

           (इधर्) 
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(प्रश्न 225) 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्द्दसौर): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी धवभाग भारर्ीय खाद्य धनगम 

द्वारा 563 धडपो गोदाम सांचाधिर् होरे् हैं और केन्द्रीय भण्डार धनगम द्वारा 421 भण्डार प्रचिन में 

हैं। कुि 984 भण्डार देश में प्रचिन में हैं। मैं बहुर् प्रसन्द्नर्ा से कहना चाह रहा ह ां धक आपने इन 

भण्डारों की सारी प्रणािी को ऑनिाइन कायतक्रम में सधम्मधिर् धकया है। इसके धिए बहुर् बहुर् 

धन्द्यवाद।  

(1150/RPS/AK) 

इससे धनधिर् ही िीकेज रोकने में बड़ी सर्िर्ा धमिेगी। मैं जानना चाहर्ा ह ां धक 

ऑनिाइन मॉनीटररांग में िीकेज र्ो रुकेगी, मगर धडपो में रखा हुआ खाद्यान्द्न अगर गणुवत्ता खो 

चकुा हो र्ो उसकी गणुवत्ता बचाने के धिए देश में क्या प्रयास हो रहा है? जो खाद्यान्द्न गणुवत्ता खो 

चकुा है, धकर्ने प्रधर्शर् खाद्यान्द्न प्रधर्वषत खराब होकर मानव उपयोग योग्य नहीं रहर्ा है और इस 

खराब खाद्यान्द्न का क्या उपयोग होर्ा है? 

श्री दानि ेरािसाहबे दादाराि: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, यह बार् सही 

है धक 1 जून, 2019 के आांकड़ों के अनसुार हमार ेपास 563 गोदाम हैं, धजनमें से 532 गोदाम 

प्रचिन में हैं और 31 गोदाम प्रचिन में नहीं हैं। सीडब्ल्यूसी के 185 गोदाम हमार ेपास हैं, धजनमें से 

144 प्रचिन में हैं। माननीय सदस्य ने यह प्रश्न पूछा है धक उसका रखरखाव कैसे होर्ा है। मैं आपके 

माध्यम से माननीय सदस्य को बर्ाना चाहर्ा ह ां धक हमार ेपास गोडाउन में जो अनाज होर्ा है, 

उसका रखरखाव करने के धिए सरकार पूरा बन्द्दोबस्र् करर्ी है। आज हमारे 3 िाख 40 हजार 

मीधट्रक टन का स्टॉक है और हमारी क्षमर्ा 4 िाख 81 हजार मीधट्रक टन है। आज की र्ारीख में 

उसमें से कोई भी खाद्यान्द्न खराब नहीं है।  

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सािवजवनक वितरण मांत्री (श्री रामविलास पासिान): अध्यक्ष जी, 

इन्द्होंने कहा है धक उसके धिए क्या उपाय धकए गए हैं, उसमें हम िोगों ने पाांच उपाय धकए हैं। एक, 

वहाां सीसीटीवी कैमर ेिगाए गए हैं। दूसरा, हम िोग धडपो का औचक धनरीक्षण करवारे् हैं। र्ीसरा, 
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वहाां सरुक्षा स्टार् की रै्नार्ी होर्ी है, गोदाम पररसर में हाई-मास्ट िाइट्स िगाई गई हैं और 

काांटेदार चारदीवारी िगाई गई है। आपको यह जानकर खशुी होगी धक अब जो अनाज वगैरह उसमें 

से धनकािा जार्ा है, धसर्त  उर्ना ही डैमेज हो रहा है, धजसकी परसेंटेज 0.1 या 0.2 है। इसधिए 

वह नगण्य हो गया है। पहिे जो इस र्रह की सूचनाएां आर्ी थीं, अब वे सूचनाएां आनी भी बन्द्द हो 

गई हैं। 

श्री सुधीर गुप्ता (मन्द्दसौर): धन्द्यवाद, माननीय मांत्री जी। धवशेष रूप से मैं माननीय मोदी जी के 

साथ-साथ आपको भी धन्द्यवाद देना चाह ांगा धक आपने देश में ‘वन नेशन, वन राशनकाडत ’‍ि जैसी 

अधभनव प्रणािी देश को दी है। इसके धिए आपको बहुर्-बहुर् धन्द्यवाद देर्ा ह ां। इसके साथ ही, मैं 

माननीय मांत्री जी से कहना चाहर्ा ह ां धक मेरा सांसदीय के्षत्र मांदसौर कर धष प्रधान के्षत्र है, वहाां 

औद्योगीकरण नहीं पहुांचा है। मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह करना चाहर्ा ह ां धक के्षत्र के धकसानों एवां 

व्यापाररयों ने वेयरहाउसेज का धनमातण करने में रुधच िी है। क्या मांत्रािय इन वेयरहाउसेज को 

धकराये पर िेकर, के्षत्र के वेयरहाउसेज को सांरक्षण प्रदान करने की धकसी योजना पर धवचार 

करगेा? 

श्री दानि ेरािसाहबे दादाराि: अध्यक्ष महोदय, अपने पास जो क्षमर्ा है, वह 4 िाख 81 हजार 

मीधट्रक टन की क्षमर्ा है और अभी हमार ेपास स्टॉक 3 िाख 40 हजार मीधट्रक टन है। कुि 

धमिाकर देश भर में धजर्ने अनाज की खरीद होर्ी है, उस क्षमर्ा के अनसुार हमार ेपास पूर े

गोडाउन्द्स हैं। सीडब्ल्यूसी, एसडब्ल्यूसी, पीईजी और एर्सीआई को धमिाकर धजर्नी क्षमर्ा होर्ी 

है, हमार ेपास उर्ने गोडाउन्द्स हैं। अगर ऐसी जरूरर् पड़ी र्ो इसके धिए कोधशश की जाएगी। 

श्री गजानन कीवतवकर (मबुबई उत्तर पविम): अध्यक्ष जी, एर्सीआई के बोररविी और पनवेि 

धडपो के कारोबार के बार ेमें मैं मांत्री जी का ध्यान आकधषतर् करना चाहर्ा ह ां। 

 महोदय, र्रवरी, 2017 में बोररविी धडपो से 275 मजदूरों का स्थानाांर्रण पनवेि धडपो में 

करके बोररविी धडपो में ठेकेदार प्रथा की शरुुआर् की गई। इस बार ेमें मांत्री जी के साथ बैठक 

करके, धनवेदन देकर मैं यह बार् उनके ध्यान में िाया था, िेधकन एर्सीआई अधधकारी काांटै्रक्ट 
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करने में मशगूि थे, कैसे मझेु काांटै्रक्ट धमिेगा और उसमें मेरा धहस्सा कैसे धमिेगा, इसमें ज्यादा 

मशगूि थे, िेधकन माने नहीं। मांत्री जी समझरे् थे, िेधकन अधधकाररयों पर रोक नहीं िगा पाए। 

वर्तमान समय में पनवेि धडपो की क्षमर्ा 96 हजार मीधट्रक टन है और उसकी आउटपटु कैपेधसटी 

18 से 20 मीधट्रक टन प्रधर् महीना है। वहाां इन मजदूरों का स्थानाांर्रण होने के बाद, अब मजदूरों 

की कुि सांयया 600 हो गई है। इस समय पनवेि धडपो में 100 से 150 मजदूर धबना काम धकए 

वेर्न प्राप्त कररे् हैं। जहाां काम है, वहाां से उनको उधर भेजा गया है। वहाां उनके धिए काम नहीं है 

और एर्सीआई द्वारा उनको वेर्न धदया जार्ा है, क्योंधक वहाां उनको काांटै्रक्ट चाधहए। बोररविी 

धडपो की क्षमर्ा 2 िाख 50 हजार मीधट्रक टन है और आउटपटु 50 से 60 मीधट्रक टन प्रधर् 

महीना है। वहाां काांटै्रक्ट मजदूर समय पर काम पूरा नहीं कर पारे् हैं, धजसके कारण एक बड़ी 

धनराधश बोररविी के खाद्य धनगम अधधकाररयों को ओवरटाइम के रूप में, रिेवे को डैमरजे चाजेज 

के रूप में और पनवेि में मजदूरों को धबना काम के वेर्न देने के धिए खचत होर्ी है। अर्: मैं 

माननीय जी से पूछना चाहर्ा ह ां धक क्या सरकार बोररविी धडपो से पनवेि धडपो में स्थानाांर्ररर् 

धकए गए मजदूरों को वापस बोररविी धडपो में स्थानाांर्ररर् करने पर धवचार करगेी? यह इसधिए भी 

करना चाधहए धक अधधकाररयों का जो काांटै्रक्ट व्यवस्था में इांटे्रस्ट है, वह काांटै्रक्ट रद्द हो जाएगा। 

आउटसोधसिंग से ये अधधकारी पैसा िेरे् हैं। इस र्रह से एर्सीआई को जो नकुसान धकया जार्ा है, 

क्या उसके ऊपर कठोर कारतवाई करेंगे और पनवेि स्थानाांर्ररर् धकए गए मजदूरों को क्या आप 

वापस बोररविी िाएांगे? यही मेरा मांत्री जी से सवाि है। 

(1155/RPS/SPR) 

श्री दानि ेरािसाहबे दादाराि: अध्यक्ष महोदय, इसके धिए माननीय सदस्य को अिग से प्रश्न 

पूछना चाधहए था। धर्र भी, माननीय सदस्य ने प्रश्न पूछा है, अगर यह उनकी जानकारी है और इस 

बार ेमें हमें धचट्ठी धिखरे् हैं र्ो मैं उनको सभी जानकारी दे दूांगा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य अब बैठ जाइए, आपने बहुर् िम्बा प्रश्न पूछ धिया है। 

श्ी धगरीश भािचन्द्र बापट । 
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…(व्यवधान) 

श्री वगरीश भालचन्द्र बापट (पुणे): अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री श्ी रामधविास पासवान और श्ी 

दानवे रावसाहेब दादाराव को धन्द्यवाद देना चाहर्ा ह ां धक महाराष्ट्ट्र में इस धवभाग का मांत्री होने के 

नारे् बहुर् अच्छा सहयोग धमिा। जब चोरी का सवाि पैदा होर्ा है, आपने बहुर् सार ेप्रबन्द्ध धकए 

हैं, जैसे दीवार बाांधना, सीसीटीवी कैमर ेिगाना आधद सब धकया गया है। वहाां जीपीएस धसस्टम भी 

िगाना चाधहए, क्योंधक चोरी अांदर नहीं होर्ी है, चोरी गोडाउन से ट्रक बाहर जाने के बाद होर्ी है। 

अगर आपने जीपीएस धसस्टम को एडॉप्ट धकया र्ो बहुर् सारी ऑनिाइन इन्द्र्ामेशन स्टेट को 

धमिर्ी है, किेक्टर को भी धमिर्ी है और ठेकेदारों की पेमेंट जीपीएस धक्ियरेंस होने के बाद ही 

करने का प्रबांध हो र्ो चोरी और भी कम हो जाएगी। मझेु िगर्ा है धक अगर सरकार इस पर ध्यान 

और इसे बांधनकारी कर ेर्ो इसमें चोरी कम होने की सांभावना अधधक है। 

श्री रामविलास पासिान: अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो धवचार व्यि धकया है, वह धबल्कुि 

सही है। जहाां र्क धडपो ऑनिाइन करने की बार् है, आप देखेंगे धक जो गोडाउन सीडब्ल्यूसी और 

एर्सीआई के हैं, वे 100 प्रधर्शर् ऑनिाइन हो गए हैं। अब धदक्कर् यह है धक हमार ेपास कुि 

2018 धडपो हैं, बाकी धडपो राज्य सरकार के हैं। राज्य सरकारों में भी सार् राज्य ऐसे हैं, धजनके 

धडपो ऑनिाइन चि रहे हैं। हम चाहरे् हैं धक केन्द्र और राज्य सरकार, दोनों का ऐसा समन्द्वय हो 

धक हम अपने ऑधर्स से बैठकर देख सकें , कहीं से भी कोई भी देख सके धक अनाज कहाां से जा 

रहा है, ट्रक कहाां से जा रहा है और कैसे जा रहा है, इसका पर्ा िगाया जा सके। इसके धिए हम 

िोगों ने छ: महीने का समय धदया है। जनवरी के पहिे सप्ताह र्क इसे पूरा कर धिया जाएगा। जहाां 

र्क जीपीएस धसस्टम का सवाि है, रिे से भी सामान आरे् हैं, ट्रक से भी सामान आरे् हैं। हमने 

कहा है धक एक महीने के अांदर और मैधक्समम र्ीन महीने के अांदर, चाहे रिेवे हो या ट्रक हो,  

जीपीएस धसस्टम िागू करें, धजससे धबल्कुि पारदधशतर्ा रहे।  

(इधर्) 
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(प्रश्न 226) 

श्री वदलेश्वर कामैत (सुपौल): अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी द्वारा धदया गया जवाब सांर्ोषप्रद ह।ै 

धबहार की स्वीकर र् 17,734 सड़क पररयोजनाओ ां में से 15,860 सड़क पररयोजनाएां पूरी हो चकुी हैं। 

सपुौि में भी 224 सड़कों में से 167 सड़क पररयोजनाएां पूरी हो चकुी हैं। इसके धिए मैं माननीय मांत्री जी 

को बहुर्-बहुर् धन्द्यवाद देर्ा ह ां।  महोदय, गर् 14 वषों में धबहार के माननीय मयुय मांत्री श्ी नीर्ीश कुमार 

के नेर्रत्व में चहुांमखुी धवकास हुआ है। 

(1200/RAJ/UB) 

गिी, नािी और गाांव से मयुय सड़क पर धमिाने वािी सड़कों का भी कार्ी धवस्र्ारीकरण हुआ 

है। महोदय, सपुौि कोसी के्षत्र है। उस के्षत्र में हमेशा बाढ़ आर्ी है, धजसके र्िस्वरूप कार्ी सड़कें  टूट 

गई हैं और सड़कें  बनाने की आवकयकर्ा है। के्षत्र के अांर्गतर् सड़कें  पीएमजीएसवाई के अांर्गतर् बनाने की 

आवकयकर्ा है, उसके धिए सवे करने की आवकयकर्ा है। मैं मांत्री महोदय से यह जानना चाहर्ा ह ां धक‍ि 

‘प्रधानमांत्री सड़क योजना’‍ि के अांर्गतर् सपुौि धजिा में धकर्नी सड़कों की स्वीकर धर् के धिए सवे र्था 

डीपीआर हो चकुा है? अगर नहीं हुआ है र्ो वह कब र्क होगा? इसके बार ेमें आश्वासन देने की कर पा 

करें। 

ग्रामीण विकास मांत्रालय में राज्य मांत्री (साध्िी वनरांजन ज्योवत): माननीय अध्यक्ष महोदय, आज मैं 

अपने कैधबनेट मांत्री जी के प्रधर् आभार व्यि करना चाहर्ी ह ां धजन्द्होंने मझेु आज उत्तर देने का अवसर 

धदया है। माननीय साांसद जी ने स्वयां स्वीकार धकया है धक‍ि ‘प्रधानमांत्री सड़क योजना’‍िके अांर्गतर् धबहार में 

जो सड़कें  वहाां से प्रस्र्ाधवर् होकर आई थीं -17,734, उनमें से 15,808 पूरी हो चकुी हैं।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आज के धदन मैं श्द्धये अटि धबहारी वाजपेयी जी को याद करना 

चाहर्ी ह ां। मैं गाांव से आर्ी ह ां। मेर ेसमय में वहाां कोई सड़क नहीं थी, िेधकन जब माननीय अटि धबहारी 

वाजपेयी जी सरकार में आए र्ो उन्द्होंने ‘प्रधानमांत्री सड़क योजना’‍िचिा कर गाांवों को जोड़ने का काम 

धकया। इसधिए मैं श्द्धये अटि धबहारी वाजपेयी जी को नमन कररे् हुए, आपको धन्द्यवाद देर्ी ह ां धक 

आपने मझेु उत्तर देने का अवसर धदया।        (इधर्) 

प्रश्न काल समाप्त 


